

АНТИРЕЛИГИОЗНИК

ДВУХНЕДЕЛЬНЫЙ
НАУЧНО-
МЕТОДИЧЕСКИЙ
ЖУРНАЛ

Орган
Центрального совета
Союза воинствующих
безбожников СССР

4

117
31

15-й год революции

О Г И З
Г А И З
1 9 3 2

Какую же работу мы противопоставляем этому обнаглевшему клерикализму? Надо сказать, что антирелигиозное движение из года в год растет и ширится. Ряды Союза безбожников все крепнут, крепнет антирелигиозная работа в наших школах. Однако на этом участке имеется много и недочетов. Антирелигиозная работа зачастую ведется от случая к случаю, приурочивается лишь к крупным религиозным праздникам (рождество, пасха, престольные праздники, национальные религиозные празднества и т. д.). Отсюда неглубокий и зачастую «легкий» подход к разоблачению лишь религиозных глупостей, вместо серьезного разоблачения классовой сущности всех религиозных верований и служебной роли религии и поповщины в руках эксплуататорских классов.

На ряде примеров можно убедиться, что школы, проводя антирелигиозную работу, часто не учитывают в этой работе национальные моменты. Зачастую борьба с религиозностью не увязывается с борьбой с шовинизмом в данных конкретных условиях, а классовый враг, как мы видим, умело использует национально-шовинистические идеи для религиозной пропаганды.

Религиозность и шовинизм — это уродливая двойня, рожденная классовым обществом. Это — злосчастные близнецы, не покидающие друг друга. Можно с уверенностью сказать, что там, где имеет место одно из этих зол, там имеется и другое в

более или менее явной или скрытой форме. «Дело безбожников — дело Ленина». Борьба против всякой религии это борьба за социализм, борьба за коммунистическое воспитание масс. Об этом нельзя забывать ни на минуту.

Отсюда со всей очевидностью выявляется необходимость усилить борьбу с религией и построить эту работу под углом зрения укрепления пролетарской международной солидарности и непримиримой борьбы с шовинизмом. Необходимо сделать совершенно определенный поворот в смысле усиления работы среди различных национальностей. Эту работу надо самым тесным образом связать с борьбой против всех видов шовинизма: прежде всего против великорусского шовинизма, как главной опасности, и местного национализма, заостряя основное внимание в этой работе на интернациональных моментах, путем разоблачения классовой сущности всех религий и освещения достижений национальной политики ВКП(б) и советского правительства.

От кампанийщины в антирелигиозной работе надо решительно отказаться. Надо антирелигиозную работу среди национальностей поднять на высоту ленинского этапа воинствующего атеизма. Надо все звенья повседневной работы школы как учебной, так и общественно-практической пронизать антирелигиозным интернациональным содержанием.

И. ОКАЧКОВ.

О религиозных пережитках среди удмуртов

Бурный рост социалистического строительства встречает на пути своем сопротивление отмирающих классов. Сохранившиеся в Удмуртии (Вотобласти) до сего времени родовые и религиозные пережитки являются тормозом социалистической перестройки сельского хозяйства.

Национальная политика партии и правительства, правильно осуществляемая, успешно ликвидирует веками созданное экономическое и культурное неравенство в отсталых национальных областях. Но всякие отступления от генеральной линии партии, уклоны и перегибы облегчают классовому врагу возможность сопротивления развертывающемуся социалистическому строительству и поддерживают реакционные религиозные пережитки.

В прошлом автономные области и республики были только поставщиками сырья.

За 14 лет Октябрьской революции мы имеем огромные достижения в области индустриализации национальных окраин, в частности нельзя не упомянуть о строящемся в Вотобласти Можгинском комбинате. Эти достижения дают нам уверенность, что в борьбе за новую безбожную жизнь в национальных окраинах, в борьбе за переделку сознания мы во вторую пятилетку добьемся таких же успехов, каких нам удалось достигнуть в области индустриализации и коллективизации нацокраин. Работа предстоит огромная, так как бытующие по сей день в Удмуртии культово-обрядовые пережитки используются кулачеством в его борьбе с колхозным строительством. К культово-обрядовым установлениям можно отнести моления: родовой и семейный куал (шалаш), «бусы вѳсь» (моление в поле), «луд вѳсь» (моление в священной роще) и другие.

Кулачество совместно с представителями культа (жрецами) ведет среди населения антиколхозную агитацию под покровом религии.

Вот некоторые факты: в дер. Чумолё Алнашского ёроса (района) Удмуртской области кулак Ладёк, видя, что деревня целиком решается вступить в колхоз, начинает вести агитацию, говоря, что вот как только деревня решила в целом вступить в колхоз, с тех пор по деревне по ночам ходит и плачет «вось» (святыня). Перед германской войной, говорит он, тоже было такое явление. В дер. Юртошур Консях, с тех пор как не стали молиться в родовой куале, руководитель культа Киршин П. с женой стали распространять слухи, что по деревне по ночам со стороны родовой куалы ходит огненный шар.

В целях сохранения культовых обрядов «восьяси» — жрецы — всячески внушают населению, что в священной роце, в «луде», нельзя ничего брать и рубить, что нарушивших это правило хранитель священной роци («луд утиль») «скорчит» и повредит их хозяйству или колхозу. «Луд утиль» может послать град или эпидемию. Семейные куалы во многих случаях еще в действии, особенно среди единоличников. Немало сохранилось еще и родовых куал и «луды» (священные роци) (дер. В. Тоймбаш, дер. Ягул-Какси, Юбери, ст. Утчан, Нов. Утчан, Н. Юри, Зам. Кокси, Пойкино и др.).

В отношении моления удмуртов нужно отметить то, что моление у них делится на две системы: 1) «луд выжы» и 2) «будзым куалы выжы».

Для более ясного представления об этих явлениях здесь уместно привести по одному примеру из обеих систем, каковые еще бытуют до сего времени в действиях контрреволюционной конспиративной организации «кенеш» (совет старших), являющейся агентурой кулачества. Моления в «луде» были во многих деревнях летом 1931 г. Здесь я остановлюсь на дер. Вот-Тоймбаш, где всего 215 дворов, из них колхозников 48 дворов. В этой деревне до сих пор мо-

лятся в «луде». «Луд» у них находится на расстоянии около 3 км от деревни, в лесу, на возвышенном месте. Молиться идут туда с вечера и проводят там всю ночь. В жертву приносят белого барана, которого там же съедают, после окончания ритуала расходятся по домам.

Были моления и системы «будзым куалы выжы». Так, летом 1931 г. в Старо-Утгонском с/совете Алнашского ёроса было родовое моление «мерен-вось», участвовало 6 деревень вместе и молились 6 дней, принесли в жертву шесть жеребят.

Отсюда видно, что в Удмуртии антирелигиозная работа почти отсутствует, а между тем в связи с обострением классовой борьбы местное кулачество начинает усиленно использовать старую религию удмуртов. Антирелигиозная пропаганда здесь должна вестись не только против христианской церкви, но и против национальных религий, тогда только мы достигнем должных успехов в Удмуртии по линии антирелигиозной пропаганды.

Очередной задачей является также окончательное разоблачение «кенеша», который объединяет все реакционные силы удмуртской деревни в борьбе против социалистического строительства.

Мы до сего времени в колхозах в Удмуртии почти не имеем ячеек СВБ (мне пришлось быть более чем в 15 колхозах, и ни в одном из них нет ячеек СВБ). Нет никаких сомнений в том, что антирелигиозная работа в деревне на данном этапе является актуальной, и успешность этой работы в значительной мере содействует дальнейшему росту коллективизации, организационно-хозяйственному укреплению колхозов и повышению урожайности.

Необходим решительный перелом в деле антирелигиозной пропаганды в Удмуртии. Необходимо добиться организации как в колхозах, так и в деревнях среди единоличников ячеек СВБ. Надо развернуть антирелигиозную работу как можно шире и вести борьбу как против православия, так и против старой (удмуртской) религии.

Удмурт П. И.